

更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

——习近平总书记纪念现行宪法公布施行40周年署名文章引发热烈反响

“我们要以纪念现行宪法公布施行40周年为契机，贯彻党的二十大精神，强化宪法意识，弘扬宪法精神，推动宪法实施，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚实保障。”

习近平总书记12月19日发表署名文章《谱写新时代中国宪法实践新篇章——纪念现行宪法公布施行40周年》，全面回顾我国宪法制度建设和宪法实施取得的历史性成就，深刻总结我国宪法制度建设的规律性认识，提出新时代新征程全面贯彻实施宪法的明确要求。

大家纷纷表示，要以习近平总书记的重要指示为根本遵循，全面贯彻实施宪法，推进全面依法治国，推进法治中国建设，为全面建成社会主义现代化强国，实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

党的领导是推进全面依法治国的根本保证

习近平总书记的署名文章深刻阐明了对我国宪法制度建设的规律性认识，提出了“七个必须坚持”，其中首要的就是“必须坚持中国共产党领导”。

在内蒙古自治区翁牛特旗人民法院院长孙艳红看来，我国宪法强化了党总揽全局、协调各方的领导地位，坚持依宪治国、依宪执政，就必须坚持宪法确定的党的领导地位不动摇，这样才能确保党和国家事业始终沿着正确方向前进。

习近平总书记指出，40年来，现行宪法有力推动和加强了社会主义法治建设，有力推动和保障了党和国家事业发展。

1982年我国现行宪法公布实施后，在党中央领导下，全国人大先后5次对这部宪法的个别条款和部分内容作出了必要的也是十分重要的修正。

“现行宪法公布实施以来，宪法在保持连续性、稳定性和权威性的基础上不断与时俱进。”中国法学会宪法学研究会常务副会长莫纪宏说，5次修改将党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果转化为宪法规定，使宪法更好地体现人民意志，更加及时地反映实践发展和时代发展的新形势新要求，中国特色社会主义法律体系更好地适应改革开放和社会主义现代化建设的新要求，更好推进科学立法、严格执法、公正司法和全民守法。

党的十八大以来，我们党高度重视全面依法治国，从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局中来谋划、来推进，推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

历史和实践告诉我们，保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。

“坚持人民当家作主，一定要尊重人民主体地位，把维护最广大人民根本利益作为我们工作的出发点和落脚点，倾听

人民呼声，汇聚人民智慧，回应人民期待。”河北省邢台市襄都区西门里街道党委书记李东光说，在今后的工作中，我要进一步树立服务意识，深入基层，了解群众在想什么、干什么、盼什么，从办好事、实事做起，从解决群众“急难愁盼”的事抓起，扎扎实实做好工作，提高人民群众的满意度和获得感。

不断提高党依宪治国、依宪执政的能力

坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。习近平总书记指出，把宪法实施贯穿到治国理政各方面全过程，不断提高党依宪治国、依宪执政的能力。

在四川省成都市高新区，近年来，当地积极打造“四维基层依法治理体系”，依托广泛分布在园区中的区级法治中心、街道法治建设办公室、社区法治工作站、社会法治建设点“开门决策”，服务党委政府重点工作推进、重大项目建设和民生经济发展。

“习近平总书记强调，要把贯彻宪法法律落实到各级党委决策施策全过程，坚持依法决策、依法施策。作为基层政法工作者，我们要在今后的工作中进一步增强宪法意识，健全依法决策施策的工作制度，筑牢依法行政‘防火墙’，推动基层治理法治化水平不断提升。”成都高新区党工委政法委司法法治处长鞠友志说。

以法为纲，循法而治。党的十八大以来，重点领域、新兴领域、涉外领域立法不断加强，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系不断完善发展，在推进国家治理体系和治理能力建设的过程中发挥出巨大作用。

“习近平总书记指出，加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，不断增强法律规范体系的全面性、系统性、协调性。这对下一步的国家立法提出了更高要求。”全国人大常委会法工委宪法室主任雷建斌说，全国人大将继续强化对国家重大发展战略的法治保障，积极推进国家安全、科技创新、公共卫生、生物安全、生态文明、防范风险等重点领域立法，加快数字经济、互联网金融、人工智能、大数据、云计算等领域立法步伐，加强民生领域立法，回应人民群众反映强烈的突出问题，填补法律制度薄弱点和空白区。

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。

新时代十年，我国宪法制度建设和宪法实施监督取得重大成效。统计显示，截至今年7月，全国人大常委会推动督促制定机关修改或者废止存在违宪、违法等问题的规范性文件2万余件，国务院备案审查法规规章1.1万余件。

“习近平总书记强调，推进宪法监督的规范化、程序化建设，提高合宪性审查、备案审查能力和质量。这为我们法规规章备案审查工作的高质量发展指明了方向。”司法部法治督察局副局长李勇刚说，下一步，要稳步推进《法规规章备案条例》

修改工作，进一步明确地方政府规章备案审查层级监督制度，强化备案审查工作的衔接联动机制，更好维护国家法制统一，推动宪法监督制度不断完善。

推动宪法实施成为全体人民的自觉行动

“在今年宪法宣传周活动中，形式多样的宪法宣传活动线上线下同步开展，突出数字化、互动化、沉浸式体验，掀起了宪法学习宣传的热潮。”福建省司法厅普法与依法治理处处长林晓霞结合福建省建设宪法宣传教育馆工作说，习近平总书记要求我们坚持宣传、教育、研究共同推进。我们将坚持法律知识普及、法治观念引导，推动宪法深入人心，走进人民群众，进一步创新普法形式、丰富普法载体，让宪法实施成为一种自觉行动，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

宪法的根基在于人民发自内心的拥护，宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。党的十八大以来，设立国家宪法日，建立宪法宣誓制度，广泛开展宪法宣传教育，全社会宪法意识和法治观念显著增强。

习近平总书记强调，要抓住领导干部这个关键少数，抓住青少年、网民等重点群体，抓宪法纪念、宪法宣誓、宪法教材建设等重点载体，抓学校、社区、媒体等重点阵地，持续深入开展宪法宣传教育。

“这对我们党员干部提出了更高要求。”山西省高级人民法院刑事审判第三庭庭长王洪明认为，“宪法体现的是党和人民的共同意志。身为法院领导干部和一名从事刑事审判的法官，要带头尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，筑牢学法懂法用法守法、依宪依法依规履职的责任意识。”

“开展宪法宣传教育，校园是重要阵地，青少年是重点群体。通过‘沉浸式’教育，系好青少年第一颗‘法治扣子’，用宪法护航青少年的成长之路，让孩子们成长为儒雅有礼、遵纪守法的合格公民。”北京市东城区府学胡同小学校长滕亚杰说。

“提炼标志性概念、原创性观点，加强中国宪法学科体系、学术体系、话语体系建设，巩固中国宪法理论在我国法治教育中的指导地位。”习近平总书记对加强中国宪法理论研究提出明确要求。

“我国宪法同党和人民进行的艰苦奋斗和创造的辉煌成就紧密相连，同党和人民开辟的前进道路和积累的宝贵经验紧密相连。”清华大学公共管理学院政府法制研究中心副主任陈天昊表示，落实好习近平总书记重要指示，要深化我国宪法理论研究，以我国宪法的历史和现实实践为根据，充分发掘宪法条文背后的精神内核，为坚定走中国式现代化道路提供法理基础，增强宪法自信。

新华社记者 刘奕湛 白阳 熊丰 刘懿德 王成

(新华社北京12月19日电)

中国将继续为世界经济复苏提供强劲动力

——海外机构和人士持续看好中国经济运行态势

中央经济工作会议12月15日至16日在北京举行。会议深入阐述了明年中国经济工作的总体要求和政策取向，为做好明年经济工作定向领航。海外机构和人士认为，中国经济韧性强、潜力大、活力足，各项政策效果持续显现，明年经济运行有望总体回升，中国将继续为世界经济复苏提供强劲动力。

近期，国际市场不断涌现看好中国经济发展的积极信号，投资者对中国市场前景充满信心。瑞银集团在一份报告中说，许多跨国公司正扩大在华生产和投资。数据显示，今年前10个月，中国实际使用外资金额同比增长17.4%，达1683.4亿美元。

美国荣鼎咨询公司日前发布报告说，已向中国投资数十亿美元的各大公司仍在继续执行其投资计划。法国兴业银行和摩根士丹利均预计，明年中国经济将稳步回升。

德国汽车制造商大众汽车集团是对华重量级投资者之一。该公司近期宣布，对两家在华新合资企业的投资可达30亿美元。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃表示，中国有足够的财政空间提振经济并应对下行压力，同时中国也在采取更有针对性的疫情防控政策，防止供应链中断，抵御增长放缓。

作为世界第二大消费市场、全球130多个国家和地区的最主要贸易伙伴，中国致力于推动高水平对外开放，加快构建新发展格局。世界期待中国继续为全球经济增长提供强劲动力。

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇指出，近期中国优化疫情防控措施，这有利于推动经济健康增长。展望2023年，中国经济总体回升，“将为世界经济增长提供重要动力，有助于世界经济的总体稳定。”

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才表示，2023年世界经济将充满挑战和不确定性，中国经济韧性强，更注重平稳运行和高质量发展，将为世界经济带来更大稳定预期。

据中国海关统计，今年前11个月，中国进出口总值38.34万亿元人民币，比去年同期增长8.6%，实现稳步增长。

柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯认为，进出口增长“证明中国向世界开放更广阔的市场，并在疫情期间积极参与国际贸易，超预期的中国贸易增长将为经济增长注入动力”。

瑞士百达资产管理公司首席策略师卢卡·保利尼表示，中国经济表现将在2023年回升。被一度压抑的大量需求将在2023年释放，进而推动消费增长，“这不仅有利于中国经济发展，也将有力推动全球经济的增长”。

新华社记者(新华社北京12月19日电)

农行青岛分行 打好跨境金融“特色牌” 助企行稳致远

开放是当代中国的鲜明标志。党的二十大报告中提出“推进高水平对外开放”，为我国在更高起点、更高层次、更高目标上持续推进对外开放提供了科学指引；为新时代新征程我国进一步促进开放发展，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环互相促进的新发展格局提供了根本遵循；为金融业践行新发展理念，主动服务经济高质量发展，通过深化改革进一步提升对外开放水平指明了方向。

作为国有大行，农行青岛分行始终保持主动开放的姿态，与区域发展同频，把自身发展融入国家和区域对外开放发展的大局中，以跨境金融服务为抓手，抢抓RCEP机遇，支持自由贸易试验区、上合示范区建设，助力打造“一带一路”新平台，为助推我市高质量对外开放注入“农行力量”。

融入“一带一路” 助企拓展国际“舞台”

“一带一路”建设是扩大开放的重大举措和经济外交的顶层设计。农行青岛分行密切关注“一带一路”建设和国际投资环境变化，推出“工程易融”产品品牌，利用境内外联动、境外资金优势等支持“一带一路”企业走出去。

农行青岛分行与金融同业密切合作，通过出口信贷业务银团贷款直接支持境内工程机械类企业参与“一带一路”国家的基础设施建设；通过涉外保函、内保外贷、内保内贷等产品，为企业承接“一带一路”项目投标、利用海外资金提供便利；通过出口押汇、出口商票融资等应收账款融资产品帮助企业在境外获得资金。加强与中信保合作，为“一带一路”货物贸易中小企业提供“保险+融资”的双重支持。

疫情发生以来，农行青岛分行坚持不抽贷、不断贷，支持某电力公司“走出去”，提供资金4.35亿美元，用于支持企业在孟加拉国、约旦、印度等“一带一路”海外项目的建设。随着疫情管控的逐步放开，“走出去”业务呈现增长趋势，今年以来已推进“一带一路”国家项目建设业务43笔。其中落实中央“一带一路”倡议，为火力电站项目提供出口买方信

贷1.3亿美元。

面对人民币汇率双向波动的新常态，农行青岛分行积极贯彻落实中国人民银行、国家外汇管理局关于引导市场主体坚持风险中性理念的有关精神，引导企业聚焦主业、套保避险，并通过产品模式创新、减费让利、科技赋能等措施，持续完善汇率避险产品服务，满足企业多元化汇率避险需求。截至11月末，外管口径套保绝对额15.51亿美元。

聚焦绿色涉农领域 支持企业跨境“远航”

绿色是农业银行的鲜明底色。近年来，农业银行以打造服务乡村振兴领军银行和绿色金融领先银行为己任，深入贯彻落实党中央战略部署，深入挖掘“三农”领域及绿色金融市场需求。

我市某乳品集团在法国建立了工厂，主要牛奶原料乳清粉和原罐婴幼儿奶粉均由法国进口。在今年上半年国内融资成本相对较高的情况下，农行青岛分行积极联动境外分行，为企业发放欧元贷款，有效帮助企业规避汇率波动风险，降低融资成本。疫情期间，为企业提供稳定的资金支持，紧急协调当地外汇局与境外分行，在业务流程合规、材料手续齐全的前提下为企业启动线上电子化签约流程，使用电子影像材料为客户进行外债备

案登记。截至目前，已为该企业累计发放贷款2330万欧元。

据统计，今年以来，农行青岛分行通过多种方式为涉农企业提供贸易融资56亿元，涉外保函业务2亿元。

绿色金融国际合作是中国绿色发展政策“五大支柱”之一。支持企业“走出去”，绿色产业领域是不容忽视的需求市场。农行青岛分行深入开展绿色产业研究和行业分析，把扩大绿色信贷投放作为首要任务，开启绿色贷款加速模式。

某电力企业在国内外均有绿色光伏电站项目建设，为支持企业积极打造“中国电建”的海内外绿色项目品牌，该行积极对接企业需求，先后为多个绿色光伏电站项目提供融资支持，共发放融资1.4亿元。

截至11月末，农行青岛分行共办理绿色信贷贸易融资31笔，金额10.91亿元，包括生产过程节水和水资源高效利用、风能太阳能利用设施建设及运营、绿色农产品生产加工、高效节能商用设备制造、绿色船舶制造等，有效助力绿色企业开拓国际市场。

疏通线上渠道 倾力保障跨境金融服务

“无纸化、线上化、不见面、零跑动”，是当前形势下，银行为实体经济提供数字化服务

的核心。

农行青岛分行深化“系统多跑腿，客户少跑路”服务理念，加强“农银跨境e汇通”和“农银跨境e证通”等线上品牌的营销推广，鼓励客户通过网银、掌银等线上渠道开展外汇交易，着力提升跨境金融线上产品渗透率及活跃度。第一时间落地境内运费支付便利化场景，已为244家企业办理海运费业务2280万美元，同时，为将业务便利化普及更多的市场主体，农行青岛分行积极申请优质企业贸易外汇收支便利化试点行，单证审核大幅缩减，为企业节省了时间成本，累计为企业办理业务3.52亿美元。

外贸新业态新模式是我国外贸发展的新生力量。农行青岛分行作为当地首家上线市场的采购贸易支持系统的银行，积极支持贸易新业态发展，为外贸企业提供收付款一站式服务，已为近40家市场采购贸易主体实现收汇5.16亿美元，结汇4.77亿美元，市场份额超过60%。

风好正是扬帆时，策马扬鞭再奋蹄。农行青岛分行将深入贯彻落实党的二十大精神，坚守服务实体经济的初心和本源，紧紧围绕国家和青岛市有关战略部署，融入新发展格局，推进投融资便利化，以更优质的跨境金融服务促进经济社会实现更高质量的发展，为青岛打造现代国际化大都市贡献农行力量！

